
Sayfa - 2 6 OCAK 2026GAZETESÝ

Hiç düşündünüz mü, bir 
şehrin sesi nasıl duyurulur? Ya 
da bir geleneğin kalbi nerede 
atar? İşte Edirne’nin kalbi, her 
yaz Sarayiçi’nde, Kırkpınar er 
meydanında atar. Buradan 
yükselen ses de dünyanın dört 
bir yanındaki güreşseverlere 
ulaşır. 

Nasıl ki insan ruhu duygu-
larla, anılarla ve değerlerle şe-
killeniyorsa; şehirlerin ruhu da 
aynı şekilde oluşur. Bir şehrin 
ruhunu tarihinden mimarisine, 
musikisinden edebiyatına, ye-
tiştirdiği insanlardan folkloruna 
kadar pek çok unsur besler. 
Kentin kültürel kimliği de bu 
şekilde oluşur. 

Eğer bu değerleri kaybeder-
sek, elimizde sadece taş yığın-
larından ibaret bir boşluk kalır. 
Ve hiçbir taş, yitip giden bir ge-
leneğin yasını tutamaz; onu ya-
şatamaz. Çünkü kentleri geç-
mişten günümüze yaşatan ve 
anlamlandıran, insanların ya-
şam kültürleriyle geleceğe taşı-
dıkları miraslarıdır. 

Yağlı güreş ve Kırkpınar 
Yağlı Güreşleri yalnızca bir 
spor dalı değildir; yağlı güreşin 
çevresinde şekillenen köklü bir 
kültürel bütünlüğün yaşayan 
bir temsilidir. Bu bağlamda 
yağlı güreş, sadece bedenlerin 
mücadelesi değil, geçmişten 
bugüne aktarılan güçlü bir kül-
tür zinciridir. Bu zincirin en 
özel halkası ise Kırkpınar’dır. 
Çünkü Türkiye’nin Başpehliva-
nı, Edirne Sarayiçi Er Meyda-
nı’nda belirlenmektedir. 

Kırkpınar Yağlı Güreşleri, 
Osmanlı’nın Rumeli’ye geçişin-
de yaşanan destansı bir efsane-
den doğmuştur. 1361 yılında 
Edirne’yi fetheden I. Murat 
Han’ın emriyle fethin ardından 
başlatılan bu kültürel miras, 
yalnızca Edirne’nin değil; başta 
Türk milleti olmak üzere tüm 

insanlığın ortak değeridir. İşte 
bu nedenledir ki UNESCO, 
Kırkpınar Yağlı Güreş Festiva-
li’ni yalnızca bir spor etkinliği 
olarak değil, asırlardır sürege-
len insanlığın somut olmayan 
kültürel mirası olarak tescille-
miştir. 

Tarihinde kırk yiğidin 
kahramanlığını ve Edir-
ne’nin fetih ruhunu barındı-
ran Kırkpınar Yağlı Güreşleri; 
geleneksel Türk sporunu, 
edep, erdem, sabır ve saygı gi-
bi toplumsal değerlerle birlikte 
yaşatan eşsiz bir kültürel miras-
tır.  

Osmanlılar tarafından 
1361 yılında fethedilen ve 
1922’de Kurtuluş Savaşı so-
nunda düşman işgalinden kur-
tarılan Edirne, bugün Yunanis-
tan sınırları içinde kalan Samo-
na er meydanında başlayan bu 
köklü geleneği, 1924’ten itiba-
ren Sarayiçi olarak adlandırılan 
Edirne Sarayı’nın bitişiğindeki 
Has Bahçe’de yaşatmayı sür-
dürmektedir. 

Edirne Sarayı’nın tekrar ih-
ya edilmesi çalışmalarıyla bir-
likte UNESCO’nun Somut Ol-
mayan Kültür Miras Listesinde 
yer alan Kırkpınar Yağlı Güreş 
Festivali’nin bir asrı aşkın süre-
dir sürdürüldüğü makamından 
başka bir alana taşınacağı söy-
lentileri artık bir projeye dön-
üştüğü görülmektedir.  

Edirne Sarayı’nın yeniden 
ihya edilmesine yönelik çalış-
malar elbette büyük önem taşı-
maktadır. Ancak UNESCO So-
mut Olmayan Kültürel Miras 
Listesi’nde yer alan Kırkpınar 
Yağlı Güreş Festivali’nin, bir 
asrı aşkın süredir gerçekleştiril-
diği Sarayiçi Er Meydanı’ndan 
başka bir alana taşınmasının 
gündeme gelmesi, ciddi bir 
kültürel erozyon riski do-
ğurmaktadır. Çünkü Kırkpı-

nar’ı anlamlı kılan unsur yalnız-
ca güreşler değil; bu geleneğin 
aynı mekânda, aynı ritüellerle 
ve kesintisiz biçimde yaşatılmış 
olmasıdır. 

Nitekim Sarayiçi’nde yer 
alan Has Bahçe, Osmanlı dö-
neminde de padişahların halk-
la buluştuğu; güreşlerin, ok 
atışları gibi spor faaliyetlerinin 
ve sosyal-kültürel etkinliklerin 
gerçekleştirildiği bir alan olarak 
kullanılmıştır. Bununla ilgili bel-
geler arşiv kayıtlarında yer al-
maktadır. Dolayısıyla Kırkpı-
nar’ın 1924 yılında burada 
başlatılarak sürdürülmesi bir 
tesadüf değil, tarihsel sü-
rekliliğin doğal bir sonucu-
dur. 

Kültür, mekânın biçimlen-
mesinde temel bir belirleyici 
olarak ortaya çıkarken; mekân 
da kültürel değerlerin korun-
ması, yaşatılması ve kuşaktan 
kuşağa aktarılmasında etkin bir 
araç işlevi görmektedir. 

Kültürel mirası korumak, 
onu başka bir yere taşımakla 
değil; hafızasını, mekânını, ru-
hunu, kimliğini ve ritüellerini 
birlikte yaşatmakla mümkün-
dür.  

Edirne Sarayı’nı ihya eder-
ken yapılması gereken de tam 
olarak budur. Çünkü Kırkpınar 
gibi yaşayan ve UNESCO liste-
sinde yer alan bir dünya mira-
sını tarihsel bağlamından ko-
parmak, yalnızca geçmişe de-
ğil, geleceğe karşı da büyük bir 
sorumsuzluktur. 

Unutmamak gerekir ki 
UNESCO yalnızca tescil eden 
bir kurum değildir. Aynı za-
manda koruyan, izleyen ve ge-
rektiğinde müdahale eden 
uluslararası bir yapıdır. Dolayı-
sıyla Kırkpınar’ın yerinin değiş-
tirilmesi, makamsal bir kopuş 
yaratacak ve uluslararası söz-
leşmelerin ruhuna açıkça aykırı 
bir durum ortaya çıkaracaktır. 

UNESCO’nun yakın süreç-
te sözleşme koşullarına uyma-
dığından Umman'daki Arap 
Oryx Koruma Alanı ve Dres-
den Elbe Vadisi ile Liverpo-
ol'un tarihi merkezi ve liman 
bölgesini Dünya Kültür Mirası 
Listesinden çıkardığını da unut-
mamalıyız.    

Dolayısıyla Kırkpınar Yağlı 
Güreş Festivali, bir asrı aşkın 
süredir sürdürüldüğü Sarayiçi 
alanından koparılamaz. Çünkü 
Kırkpınar artık dünyanın kültür 
mirasıdır. UNESCO Somut Ol-
mayan Kültürel Miras Liste-
si’nde yer almasının en önemli 
nedenlerinden biri de bir asır-
dır aynı mekânda sürdürülebilir 
olmasıdır.  

Edirne Belediye Başkanlığı 
tarafından “Kırkpınar Er Mey-
danı Yenilenme Projesi” hazır-
lanmış; bu proje 2017 yılında 
Kalkınma Bakanlığı’nın devlet 
yatırım programına resmî ola-
rak alınmış ve Kırkpınar Er 
Meydanı, 25 yıllığına şartlı ola-
rak Gençlik ve Spor Bakanlı-
ğı’na tahsis edilmiştir. Hazırla-
nan proje, hem ilgili bakanlık 
hem de federasyon tarafından 
uygun bulunmuştur.  

Ancak geçen süre içinde bu 
proje rafa kaldırılmış ve er 
meydanının Sarayiçi alanından 
çıkarılması yönünde görüşler 
ortaya atılmıştır. Proje incelen-
diğinde, Er Meydanı’nın 
Kırkpınar’a ve güreşen 
kırk yiğide ithafen tasar-
lanan 40 çadırın bir araya 
getirilmesiyle oluşturulduğu; 
güreşen insan figürünün soyut-
lanarak çadır ve kispet im-
gelerinin öne çıkarıldığı, ta-
rihsel geleneği yaşatan özgün 
bir mimari anlayış benimsendi-
ği görülmektedir.  

Bugün Sarayiçi olarak anı-
lan ve geçmişte Hasbahçe 
adıyla bilinen alanın doğal zen-
ginliğinin korunması, geyik 
beslenmesi ve fuar alanı olarak 
kullanılması planlanıyorsa, kül-
türel mirasın bu alandan kaldı-
rılmasını gerekli kılan düşünce 
nedir? Oysa Er Meydanı’nın 
yenilenmesi sürecinde yapıla-
cak tasarım, gerekli düzenle-
melerle bu projeleri de kapsa-
yacak biçimde genişletilebilir. 

Dolayısıyla Er Meydanı ye-
rinde yenilendiğinde, alanın 
yağlı güreş eğitim merkezi, 
Kırkpınar Yağlı Güreş Festivali 
Müzesi ve çeşitli kültürel–spor-
tif etkinliklere ev sahipliği ya-
pan; doğa, tarih ve kültürü bir 
araya getiren yaşayan bir mer-
kez hâline gelmesi mümkün 
olacaktır. 

Unutulmamalıdır ki, geç-
mişte kişisel ve siyasi çı-
karlar uğruna Kaleiçi sem-
tindeki tarihî konakların yok 
edilmesine nasıl seyirci kalın-
dıysa, bugün de kentimizi tem-
sil eden UNESCO Dünya 
Mirası alanlarını tehdit eden 
unsurlara benzer şekilde kayıt-
sız kalınmaktadır. 

Selimiye Camii resto-
rasyonu sürecinde yaşananlar 
karşısında yeterli tepki verile-
memesi ve Balaban Paşa 
Mescidi’nin tescilli alanından 
alınarak eski elektrik fabrikası 
önüne taşınması açık örnekler-
dir. Edirne Şehir Stadyumu ile 
ilgili süreci de unutmayalım.  

Sonuç olarak, Kırkpınar 
Yağlı Güreş Festivali de zama-
nın ruhu; geçmişin erdemlerini 
bugünün bilinciyle yoğurup ge-
leceğe taşıma sorumluluğudur. 
Bu ruh, er meydanında ter dö-
ken her bir pehlivanda, yükse-
len her alkışta, tutulan her peş-
revde ve seyircinin yüreğinde 
yeniden hayat bulmaktadır. 

Bir asrı aşkın süredir cazgır-
ların salavatları eşliğinde Sara-
yiçi er meydanına salınan peh-
livanların peşrevleri ve oyunla-
rı; davul-zurnanın coşturan ez-
gileri ve güreşseverlerin alkışla-
rıyla birleşerek yalnızca bir gü-
reşi değil, bir milletin tarih, 
kimlik ve hafızayla yoğrulmuş 
kültürel mirasının kendi mekâ-
nında sürdürülebilirliğini sağla-
maktadır. 

Kırkpınar gibi asırlık bir ge-
leneği yaşatmak, geçmişten 
bugüne olduğu kadar geleceğe 
karşı da sorumluluk üstlenmek-
tir. Bu sorumluluğu hep birlik-
te; akıl, emek ve vicdanla taşı-
mak zorundayız. Gerekirse Ya-
şayan Kırkpınar’ın taşınmama-
sı için bilimsel, idari, hukuki ve 
kültürel mücadele verilmelidir. 

Mesele 30, 100, 1000 
metre ileriye taşıma meselesi 
değildir. 

Mesele; kültürel hafıza-
ya sahip çıkma bilinci ve 
sorumluluğudur.

MESELE KIRKPINAR MI, 
YOKSA MEKÂNIN HAFIZASI MI?
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